

迎接世界气象日

省气象局举办多彩趣味开放活动

本报刘洋张欣彤记者侯春强报道3月23日是第64个世界气象日,今年的世界气象日主题是“气候行动最前线”,省气象局举办系列主题活动,传播气象科普知识,宣传世界气象日主题。

3月23日,省气象局同步举办新闻发布会和对外开放活动。在气象会堂,省气象局组织了五场科普讲座,围绕气候变化、人工增雨、长春大风、观云识天等主题,向群众传播气象科普知识。

在气象大厦气象仪器展上,气象应急车、人工防雹弹、人工增雨火箭车等展品展出,气象爱好者通过气象专家的讲解,“零距离”揭开各种气象仪器的神秘面纱。同时,探秘天气预报制作、自动气象站工作原理。

省气象台、省气象服务中心、省突发事件预警信息发布中心业务平台对公众开放。“冷空气、暖湿气流、强对流天气是咋回事?”“天气预报是怎么制订的?”“气象预警信号不

同颜色代表什么级别?”这些问题在对外开放的气象大厦统统都能找到答案,群众在与气象专家互动的过程中,了解气象知识,感受气象文化。

在长春市绿园区气象局,“长春百年气象陈列馆”、气象观测场吸引了很多学生和市民,让大家进一步了解气象观测和长春气象发展历程,陈列馆互动游戏令人驻足。

据悉,3月15日起,世界气象日活动就拉开了序幕。

气象专家先后来到长春市第157中学、松原市宁江区中心小学、长春工程学院等地开展气象科普进校园活动。全省各级气象部门开展进社区、进农村气象科普活动,发放《社区气象灾害避险指南》等宣传资料,讲解气象灾害应急措施和预防方法,广泛宣传应急自救知识,让群众对防灾减灾工作有了更深入的了解。

除了线下活动,线上抖音达人探气象、知识问答等活动气氛火热。



绿翅鸭“闹春”天桥岭

本报延长才记者隋二龙报道3月24日,汪清县天桥岭镇嘎呀河畔,近百只正在冰上休息和水中觅食的头戴京剧“脸谱”、身披铜绿羽毛的绿翅鸭,引起了正在护航候鸟迁徙的省公安厅森林公安局天桥岭森林公安分局民警的注意。

据当地居民介绍,近期的天桥岭嘎呀河流域,随时都可以看到绿翅鸭。它们有时三五成群,有时惬意独处,或在河面上觅食、戏水,或在河里冰上休息,或在天空翱翔,成为嘎呀河畔一道靓丽的风景。

据了解,绿翅鸭是国家“三有”保护动物,属小型鸭类,体长30多厘米,

嘴脚均为黑色。它们的名字源于翅膀上一块亮丽的翠绿色羽毛,这块羽毛只有在张开翅膀时才能看得清楚,因为与周围羽毛颜色反差很大,像镜子一样闪闪发光,故而被称为“翼镜”。在迁徙季节,常聚集数百甚至上千只,飞行疾速、敏捷有力。

近年来,天桥岭森林公安分局践行“绿水青山就是金山银山”理念,加大对鸟类保护力度,吸引许多野生鸟类到这里越冬、栖息繁殖。天桥岭森林公安和天桥岭林业局工作人员监测发现,嘎呀河畔除了绿翅鸭,还有绿头鸭、罗纹鸭、白鹤鸭等野生鸟类在这里“闹春”。

以练为战 守护平安 团林镇开展春季防火应急演练

本报武瀚文左延斌记者吴连祥报道春季是各类火灾的高发期。为全面提升防火应急处置能力,辉南县团林镇武装部近日组织开展了春季防火应急演练,镇机关干部、民兵应急分队、林业站工作人员、各村护林员参加演练。

演练现场设在兴安村下山头。首先进行“战前”准备,镇林业站领导对民兵应急分队进行了讲解并演示风力灭火机的操作方法,要求参演民兵要正确掌握灭火要领,密切关注火势走向,在保证自身安全的前提下投入灭火行动。

演练以下山头发现火情为场景,村民、护林员发现“火点”第一时间上报,民兵应急分队穿戴整齐,迅速行动,奔赴现场。根据现场模拟“火势”,民兵运用手提式风力灭火机、灭火扫把等灭火器具,快速、安全、有序地实施扑救。在整个演练灭火过程中,大家密切配合,协同作战,紧张有序,显示了应急队伍的快速反应能力和实战能力,演练达到了预期效果。

据了解,团林镇牢固树立“安全第一,科学扑救”的方针,以练促战,防患未然,采取灵活多样的方式,加大民兵队伍的各项技能训练,全面提升队伍能力和实战能力,确保在关键时刻能够拉得出、用得上、战必胜。



为满足群众精神文化需求,近日,安图县文化馆进行“学才艺”课程视频录制,此次内容为吉他教学,视频将在国家公共文化云基层智能服务端上线。闫洪洋记者徐文君/摄

太安乡:普法宣传护春耕

本报孙国福记者徐文君报道3月24日是榆树市太安乡复洲村街道的大集日,太安乡政法委员带领司法所工作人员向群众讲解法律知识。

“今天向大家普及春耕相关法律知识,内容包括土地、种子、农药等。”工作人员说。同时设立了法律援助和

公证联络点,对群众提出的土地纠纷、婚姻矛盾、房产公证、遗嘱公证等问题进行解答,并及时帮助群众联系市法律援助中心和市公证处。

活动为群众发放《春耕法律知识手册》《农村法律问题70问》等各类宣传读本,共计300余册。

谋划发展 服务群众

本报于元萍报道王铁刚是前郭尔罗斯蒙古族自治县东三家子乡鑫沃野农业家庭农场的农场主,作为党员,他用实际行动诠释着对黑土地的热爱。

创业初期,王铁刚面临资金短缺、技术落后等诸多困难,但他并没有放弃。他不断学习先进的农业技术,引进现代化机械设备,提高农作物的产量和质量。在他的带领下,鑫沃野农业家庭农场逐渐成为一个充满活力和希望的企业。



为了让外出务工人员安心工作,王铁刚主动托管村民土地,让他们无需担心土地的耕种问题。王铁刚还用他自己的机器将秸秆打成包,免费送给村民,帮助他们解决难题。

漫江边境派出所

助农服务出实招

白山边境管理支队漫江边境派出所充分发挥职能作用,在保农、护农、利农上下功夫、出实招,全力护航春耕。

民警向群众发放防范电信网络诈骗宣传册,并结合真实案例讲解防范电信网络诈骗的相关知识,提醒群众在购买农资物品时要

通过正规渠道,切勿贪小便宜,因小失大。当收到陌生短信、接到陌生电话提及银行卡、资金时要及时挂断、及时报警,谨防被骗。

民警利用帮扶间隙,认真听取群众对派出所工作的意见和建议,并向村民普及反诈、春季防火、惠农惠民政策及农资鉴别等知识,从多个环节为春耕生产保驾护航,防止不法分子利用部分农民防骗意识淡薄实施诈骗,保证群众农资安全,全力守护群众的“钱袋子”。

(佟雪冬 张士鹏 王之路)



民警巡逻拾钱包 及时归还获赞誉

3月21日晚,失主李先生从延边边境管理支队图们大队红光边境派出所民警手中接过失而复得的钱包,连声感谢。

当天,红光边境派出所民警在常态化巡逻途中拾到一个钱包,内有现金2000

元、银行卡以及身份证。民警根据证件,通过系统查询到失主信息,电话联系到失主李先生。此时李先生正在为丢失钱包而心急如焚,接到民警的电话后赶到派出所认领。

(金海明)

本报韩丽梅报道入春以来,靖宇县靖宇镇多措并举,加大护林防火宣传、巡逻与管控力度,有效遏制了火情的发生。

靖宇镇加大护林管控力度

护林防火“保卫战”,做好工作提前量,召开护林防火思想动员会。认真细致完成防火设备检修,在重要路段设两个临时检查站,重点林区悬挂宣传横幅标语30个,布设护

林防火旗牌60余面,发放护林防火宣传单500余份,建立健全镇村护林防火体系及镇村护林防火队伍,因地制宜,划分片区,落实责任。

多年来,靖宇镇护林防火工作始终坚持警钟长鸣、多措并举、综合治理、常抓不懈的宗旨,各项森林防火防控指标达到上级的要求,实现74年无重大火灾、无人员伤亡事故。

种养结合效益高

本报于元萍报道通榆县兴隆山镇立新养殖专业合作社成立于2015年8月,注册资金150万元,法人孙才带领6名成员种养结合,带动周边养殖户60余户。

合作社现有基础母牛157头,年出栏120头左右,通过高效的科学养殖技术,使养殖户每头牛提高收入2000元左右,通过高科技养殖助力乡村振兴,采取种养结合绿色农牧循环措施,加快农牧经济发展,依托皓月集团以“公司+农户”的合作理念



提高养殖户收益。立新养殖专业合作社在孙才的带领下健康发展,同时带动群众共同致富,为乡村振兴提供有力保障。合作社被评为“吉林省5A级诚信合作社”,孙才被授予“通榆好人”称号。

“商户联防”守护城市“烟火气”

□陈立志 马兴国 本报记者 郭小宇

烧烤、火锅、拉面,商铺、小摊、住宅楼……位于临江市兴隆街道民主街马路两侧有236个沿街商铺,3000多人的老旧社区,“人间烟火气”不仅是喧闹的符号,更是幸福的味道。今年以来,白山边境管理支队兴隆边境派出所结合辖区社会面治安防控和应急处置实际,探索建立“商户联防”工作机制,实现警民携手保平安的良好局面。

3月11日,辖区居民张先

生80岁的父亲走失,报警求助后,民警迅速在“商户联防”微信群里发布求助信息。很快,有关信息就传了过来。民警精准判断老人出走的方向,最终在一个十字路口找到了老人。

“商户联防”机制是按照相邻就近的原则,将10家商户组成一个联防小组,推选信用基础好、群众口碑高、热心公益事业的商户为组长,共同参与治安联防、纠纷化解和法

治宣传教育等工作。社区民警牵头为每个联防小组建立微信群,在微信群中及时发布防火防盗等警情信息和安全隐患,迅速响应,提高商户联防联防的意识与能力。

经实际探索,兴隆边境派出所所以一定范围、一定数量的沿街商户,在50米范围内可实现1分钟响应,迅速组建治安应急联防小队,力争做到“1分钟自救、3分钟互救、5分钟

增援”。同时,治安应急联防小队与辖区民警、街道巡逻力量一起参与社会面治理和巡逻防控,承担情况问题发现上报、巡逻形成震慑态势、参与街面应急处突三大职能,常态化开展辖区商圈、夜间经济区域等重要点位巡控,打造社会治安最小作战单元。

目前,“商户联防”机制日益成熟,伴随着平安而来的是商家更红火的生意和商圈更浓的“烟火气”。